



2018全國兩會

中國GDP增長今年仍定6.5% 堅決防風險去槓桿

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：儘管中國去年經濟增速遠超預期目標，但2018年政府工作報告依然將今年GDP增長目標設定在6.5%左右，並首次將城鎮調查失業率作為預期目標，凸顯中國對民生收入和就業的重視正與經濟增長速度保持同步。而今年政府工作報告中安排的赤字率2.6%，遠低於去年和此前學界預期的3%，廣義M2增速的設定亦明顯收緊，在為今後宏觀調控預留空間的同時，亦表明中央通過收緊財政和金融的口子嚴防風險和堅定去槓桿的決心。

保持收入就業與經濟增速同步

「（中國）上述主要預期目標，考慮了決勝全面建成小康社會需要，符合我國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段實際。從經濟基本面和就業吸納能力看，6.5%左右的增速可以實現比較充分的就業。」國務院總理李克強在做政府工作報告時說。

中國國際經濟交流中心研究員王軍評論稱，「今年政府工作報告中目標的設定是在去年超額完成的前提下，GDP和CPI的預設目標仍與去年一致，看似偏低也體現政府更求穩，不刻意追求經濟速度，這一目標的設定也是考慮了當前和長遠的需求。」

根據政府工作報告，今年國內生產總值(GDP)增長預期目標為6.5%左右，居民消費價格漲幅3%左右；城鎮新增就業1100萬人以上，城鎮調查失業率5.5%以內，城鎮登記失業率4.5%以內。

對於中國制定「6.5%左右」預期增長目標，全國政協委員、中國發展研究基金會副理事長劉世錦表示，這個預期目標符合經濟發展規律、中國經濟現狀、決勝全面建成小康社會需要，並與其他經濟社會目標相協調。

他說，該預期目標使得中國經濟的轉型升級、提質增效、深入推進供給側結構性改革、打好三大攻堅戰的精力和空間更加充裕了。根據2017年的經濟規模測算，劉世錦說，今後3年，中國經濟年均增長6.3%，就能完成中共十八大提出的2020年經濟發展目標。

根據經濟學一般理論，經濟規模越大，增長難度就越大。2017年，中國GDP達82.7萬億元人民幣，佔世界經濟比重升至15%左右。「五年來，中國經濟對世界經濟增長貢獻率超過30%，其中，2017年中國經濟增量達1.2萬億美元，相當於2016年澳大利亞的經濟規模。」全國政協委員、中國社科院世界經濟與



十三屆全國人大一次會議昨日在北京人民大會堂開幕，習近平等黨和國家領導人出席。 中新社

政治研究所所長張宇燕說。

「2018年GDP目標與2017年相同為6.5%左右，但去掉了『在實際工作中爭取更好結果』，表明政府對於經濟的預期低於去年，也更符合從高速度到高質量發展的轉變。」九州證券全球首席經濟學家鄧海清稱。他認為，2018年經濟下行壓力較大，但GDP跌破6.5%可能性並不低；CPI存在上行壓力，但CPI突破3%的可能性更低，因此整體上講2018年經濟目標實現問題不大。

管好貨幣供給總閘門

今年大幅調降的赤字率顯然也讓學者略感意外，而維持與去年實際增速持平的M2目標，均顯示中國正從財政和貨幣的閘門合力控制資金。在外界對中國債務風險和金融風險高度關注的當下，表達了中國對防風險去槓桿的堅定決心。

根據政府工作報告，今年積極的財政政策取向不變，要聚力增效，全國財政預算赤字持平於2.38萬億元，預算赤字率下降0.4個百分點至2.6%；地方財政

赤字8300億元，持平上年，但專項債發行規模大增。

貨幣政策的表述為中國穩健的貨幣政策保持中性，要鬆緊適度，管好貨幣供給總閘門，保持廣義貨幣M2、信貸和社會融資規模合理增長。發改委報告則明確提出，2018年社會融資規模存量和M2預期增速均與2017年實際增速基本持平。而2017年初設定的M2增速目標為12%，實際增長僅為8.2%。

「赤字往上走容易，而下來是很難的，那就必須要壓縮支出、增加收入，赤字和債務才能壓得下來。要算總帳，因此得有一個整體考慮。」全國政協委員、中國財政科學研究院院長劉尚希在接受內地媒體採訪時表示。

他認為，只看中央財政，中國財政赤字率好像比國外低。但問題是要明確「搞」出債務的目的是什麼，要解決什麼樣的問題。當前的供給側結構性改革，不是通過財政赤字、債務來大水漫灌擴大總需求，而是在結構上進行調整。讓企業通過創新提高效率、附加值、盈利能力和競爭力，這才是關鍵。

政府工作報告起草人解畫「6.5%左右」



黃守宏解讀政府工作報告有關情況。 中新社

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：「為什麼今年定6.5%左右？中國當前經濟發展已從高速增長階段轉向高質量發展階段，保持經濟合理的增

速，有利於推動經濟結構調整，加快經濟結構優化升級。」3月5日下午，政府工作報告起草組負責人、國務院研究室主任黃守宏在北京向媒體解讀政府工作報告有關情況時如是表示。

黃守宏指出，這些年中國一再強調，只要就業增加、收入增長、環境改善，經濟增速高一點、低一點都是可以接受的，「所以我們提出了區間調控，只要經濟運行在合理區間，就業這個最大的民生問題得到保障，經濟增速高一點、低一點都是沒有關係的。」

黃守宏表示，今年經濟預期目標的設定體現了推動高質量發展的要求。在合理區間內，着力推動改革、促進結構調整、防範化解風險。

關於中國經濟，他表示，中國經濟增長的速度在國際上是領先的，在主要經濟體中最領先的，對世界經濟增長的貢獻率也是國際上最大的，達到30%

以上。中國經濟在全球經濟中的比重，五年之中提高了幾個百分點。

他指出，更為重要、更令人可喜的是，中國經濟內在的這種變化，包括結構的升級，質量和效益的提高，發展新動能的成長壯大，創新發展取得長足進步等等，「這些東西是管長期的、管長遠的，能夠推動中國經濟持續健康發展。」

「想做馬拉松比賽冠軍」

黃守宏表示，中國經濟發展不單純追求獲得短跑冠軍，而希望在馬拉松賽中排在前面。他說，在促進經濟增長過程中，要追求短期效益、短期速度，辦法其實很多，但會留下「後遺症」，導致經濟發展缺乏後勁。如果有長遠考慮，想做馬拉松比賽冠軍，就要掌握節奏、把握平衡，不是一下子把力量耗盡。

鍾山：華成最大貿易國

高技術產品佔出口三成

他指出，中國2017年進出口總額成長14.2%，增幅創6年來新高。中國去年成為世界第一貿易大國，貿易大國的地位更加鞏固。此外，中國去年高技術產品的出口，佔總出口的30%左右，說明中國外貿正在向高品質發展。

從動力看，鍾山表示，中國湧現出一批技術創新、制度創新和管理創新的企業，這些企業國際競爭力不斷增強，成為外貿發展的新動力。他以中國跨境電商為例，目前規模穩居世界第一，說明中國外貿發展的動力正在轉變。



商務部部長鍾山在「部長通道」上接受媒體採訪
中新社

2018主要經濟目標

- 國內生產總值增長6.5%左右
- 居民消費價格漲幅3%左右
- 城鎮新增就業1100萬人以上
- 赤字率擬按2.6%安排，財政赤字2.38萬億元
- 地方專項債券1.35萬億元
- 為企業和個人減稅8000多億元
- 保持廣義貨幣M2、信貸和社會融資規模合理增長
- 減少農村貧困人口1000萬以上

過去五年經濟社會成就

★經濟實力躍上新台階。國內生產總值從54萬億元增加到82.7萬億元，年均增長7.1%，佔世界經濟比重從11.4%提高到15%左右，對世界經濟增長貢獻率超過30%。財政收入從11.7萬億元增加到17.3萬億元。居民消費價格年均上漲1.9%。城鎮新增就業6600萬人以上，13億多人口的大國實現了比較充分就業。

★經濟結構出現重大變革。消費貢獻率由54.9%提高到58.8%，服務業比重從45.3%上升到51.6%。高技術製造業年均增長11.7%。糧食生產能力達到1.2萬億斤。城鎮化率從52.6%提高到58.5%，8000多萬農業轉移人口成為城鎮居民。

★創新驅動發展成果豐碩。全社會研發投入年均增長11%，規模躍居世界第二位。科技進步貢獻率由52.2%提高到57.5%。載人航天、深海探測、量子通信、大飛機等重大創新成果不斷湧現。高鐵網絡、電子商務、移動支付、共享經濟等引領世界潮流。「互聯網+」廣泛融入各行各業。日均新設企業由5千多戶增加到1萬6千多戶。

★人民生活持續改善。脫貧攻堅取得決定性進展，貧困人口減少6800多萬，易地扶貧搬遷830萬人，貧困發生率由10.2%下降到3.1%。居民收入年均增長7.4%，超過經濟增速，形成世界上人口最多的中等收入群體。出境旅遊人次由8300萬增加到1億3千多萬。社會養老保險覆蓋9億多人，基本醫療保險覆蓋13.5億人，織就了世界上最大的社會保障網。人均預期壽命達到76.7歲。棚戶區住房改造2600多萬套，農村危房改造1700多萬戶，上億人喜遷新居。

★國內生產總值增長6.9%，居民收入增長7.3%，增速均比上一年有所加快；城鎮新增就業1351萬人，失業率為多年來最低；工業增速回升，企業利潤增長21%；財政收入增長7.4%，扭轉了增速放緩態勢；進出口增長14.2%，實際使用外資1363億美元、創歷史新高。

香港商報兩會特派採訪組：

- 崔衛平 曲直 齊曉彤 邢寶華 莊海源
- 劉深 林駿強 梁希賢 敖雷 廬偉
- 李苑立 鄧建樂 唐竟淳